

顺德发布16项核心技术攻关项目

聚焦半导体新兴产业

文/图 羊城晚报记者 曹月 通讯员 顺科技



开源芯片基地效果图

记者近日从佛山市顺德区科技局获悉，顺德区发布今年第一批16项核心技术攻关专题申报指南，鼓励企业、科技创新平台攻关半导体功率芯片等重点产业关键技术研究与应用。

据了解，16项核心技术攻关项目聚焦目前制约区内主要产业创新发展的重大瓶颈和核心技术难题，瞄准基础零部件、基础工艺、关键基础材料领域提升和突破技术，主要涵盖了智能家电、高端装备制造、智能机器人、新材料等四个产业方向。

根据企业提出的资助需求，第一批面向企业的专题12项，重大科技项目资助分为不超过1000万元/项和不超过500万元/项两个档次，重点科技项目资助不超过100万元。面向平台的专题4项，重大科技项目资助不超过500万元/项，重点科技项目资助不超过100万元/项。

接下来，顺德将掀起2021年核心技术攻关揭榜申报热潮，聚力支持企业、科技创新公共服务平台联合全球创新资源开展核心技术攻关，加快形成自主知识产权和核心竞争力。

根据申报指南要求，企业类专题申报单位具备良好的研究开发基础和产业化生产条件，有能力保障项目的科研投入。申报顺德区重大科技项目的单位上年度研究开发经费不少于2000万元；申报顺德区重点科技项目的单位上年度研究开发经费不少于800万元。申报单位自筹资金与申请资助经费的比例不低于3:1。创新平台类专题申报方面，牵头申报单位为区内科技创新公共服务平台，须拥有与本地产业相关度高的优秀团队和国内先进的技术。申报单位自筹资金与申请资助经费的比例不低于1:1。申报单位网上登录“佛山市扶持资金综合服务平台”或“顺德区24小时企业服务平台”，填写项目申报书并完成书面材料报送即可申报。

破解13个“卡脖子”技术难题。时隔一周，顺德区科学技术局迅速启动关键技术需求常年化征集。今年的政府工作报告也提及，全力支持企业和科研机构“揭榜挂帅”，解决制约先进制造业发展的瓶颈，新增攻关核心技术项目不少于30项，单个项目最高资助5000万元。今年下半年，顺德以更大决心推动和支持企业围绕重点产业领域突破关键技术瓶颈。在去年核心技术攻关项目运作模式上，今年顺德进一步优化了申报指南内容，将扶持政策覆盖到更多中大型乃至中小企业，并面向创新平台开展核心技术攻关，实现技术国际领先以及关键原材料或配件的国产替代。

可以预见，一场产业基础高级化、产业链现代化的攻坚战将在顺德打响。在此过程中，关键核心技术攻关被放到“科技顺德”建设更重要的位置，推动着顺德制造业发展迈向价值链中高端。

首届佛山(禅城)夜市小吃节来袭

市民可化身“小吃提名官”推荐美食，可一站式品味粤式精品小吃

羊城晚报讯 记者景瑾报道：市民可化身“小吃提名官”推荐美食，可一站式品味粤式精品小吃……5月18日，记者从禅城区经济和科技促进局获悉，该局将举办“夜蒲佛山 小吃‘当道’——2021首届佛山(禅城)夜市小吃节暨第三届云吞面节”。活动持续四周，分为线上征集打榜和线下小吃狂欢两部分，即日起向全佛山特色小吃商家和吃货们正式发起“集结号”。

线上美食榜单自5月18日起开启征集，直至5月26日结束。榜单分为网红小吃榜、地道小吃榜以及云吞面榜三大模块。其中，网红小吃榜对应年轻人喜欢打卡的新款美食，而地道小吃榜对应老佛山的记忆味道，云吞面榜则网罗各式各样的云吞面做法。市民可以化身“小吃提名官”，助力心仪美食上榜。同时，商家也可以自荐菜品上榜。在5月27日至6月6日期间，市民或商家扫描活动二维码登录打榜小程序，即可为心仪美食打CALL应援。

间，市民或商家扫描活动二维码登录打榜小程序，即可为心仪美食打CALL应援。

线上美食榜单热闹，线下活动同样精彩纷呈。端午假期，小吃榜单上的特色美食将齐聚国瑞升平里，让吃货们一站式品味。据介绍，目前禅城区正在积极推进“3+3”美食集聚区，包括3个市级地标性美食集聚区(岭南天地、国瑞升平里、佛山创意产业园)，以及3个以上区级特色美食集聚区(紫南美食广场、鄱阳众创小镇、南风古灶创意园等)。本次小吃节选择在国瑞升平里举办，是禅城区聚焦本地特色小吃推广，通过“线上+线下”联动方式，推动小吃产业转型升级，在禅城打造粤菜品牌小吃的一次尝试。接下来，禅城区将继续深入实施粤菜师傅工程，通过举办更多市民喜闻乐见的美食活动，进一步挖掘和展示禅城美食文化，打响禅城美食品牌。

顺德发挥村级纪委作用 解决群众“急难愁盼”问题

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺纪宣报道：“临街商铺占道摆卖，挤占了部分公共道路空间，导致车辆无法正常行驶，特别是上下班高峰期车流量大，经常塞车，通行十分不便……”近日，顺德区勒流街道新城社区群众多次反映路边商铺摆卖不规范，导致交通堵塞的问题。

解决群众“急难愁盼”问题的生动写照。

顺德区自2019年底实现村级纪委全覆盖以来，区纪委监委加大对村级纪委的培训力度，指导村级纪委围绕村(社区)重大项目安排、“三资”管理、大额资金使用、重大专项工作、人事安排等方面进行常态化监督，通过列席会议、走访群众、日常检查等方式，及时发现违纪违法问题线索，收集反映群众意见和建议。

经过一年多的学习和实践，村级纪委成员已经能运用提醒谈话这一有效手段去解决苗头性、倾向性问题，抓早抓小，防微杜渐，把问题化解在萌芽状态，切实做到监督常在、形成常态。以勒流街道为例，2021年1-4月勒流街道村级纪委开展谈话谈心共99人次。

“现在规范了路边商铺摆卖，交通顺畅多了，马路显得更加整洁、宽敞！”谈及路面的改变，新城社区群众纷纷点赞。这是顺德区纪委监委充分发挥村级纪委“贴身”监督优势，激活全面从严治党“末梢神经”，

具有人熟、地熟、情况熟的天然优势。下一阶段，我们将持续加强对村级纪委的指导、培训，不断提升村级纪委履职能力，推动村级纪委依法有序开展工作(社区)监督工作，及时发现和纠正农村基层小苗头小问题，促进村干部依法履职、廉洁履职，进一步推动全面从严治党向纵深发展。”顺德区纪委监委有关负责人表示。

一男子遭车祸致深度昏迷 院方与时间赛跑成功救治

生命相托 永不言弃

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员阳清香摄影报道：记者日前从顺德聚龙医院获悉，今年4月18日晚上11时，顺德龙江一男子遭受车祸导致头部、右胸部外伤，被送往顺德聚龙医院后，经过开颅手术等方式救治，目前恢复情况良好。

由于术后生命体征不稳，顺德聚龙医院采取行气管切开等措施予以抢救。4月20日凌晨，院方对患者复查头颅CT提示，脑中线居中，预防感染、脱水及支持治疗。5月3日早上，病人已经能自己睁眼，瞳孔对光反射灵敏，恢复情况良好。

患者入院后，顺德聚龙医院迅速对其进行查体，当时患者仍然深度昏迷中，左侧瞳孔散大，双侧瞳孔对光反射消失，眼球固定，角膜反射消失。颈部抵抗，强直状态，四肢肌力检查不配合，四肢肌张力高。据顺德聚龙医院外科主任

医师李泽武介绍，该病人入院诊断为急性闭合性特重型颅脑损伤GCS4分。左额顶颞硬膜下血肿，颅骨骨折，脑疝形成，双肺挫伤，双侧胸腔积液，右侧2-6肋骨骨折，右侧锁骨骨折。

由于情况严重，李泽武表示，需要马上进行左额顶颞开颅手术，硬膜下血肿清除去骨瓣减压术。但病人被120送入院时，身边没有家属。时间就是生命，院方医务科和该院高层一边开通绿色通道，决定先进行手术积极抢救，一边联系家属。

由于术后生命体征不稳，顺德聚龙医院采取行气管切开等措施予以抢救。4月20日凌晨，院方对患者复查头颅CT提示，脑中线居中，预防感染、脱水及支持治疗。5月3日早上，病人已经能自己睁眼，瞳孔对光反射灵敏，恢复情况良好。

市民突发疾病 交警铁骑打通“生命通道”

助表示十分感激。

无独有偶，5月14日早上7时30许，谢先生驾车途经佛山市南海区狮山镇小塘三环路口，突发身体不适手脚麻木，无法正常驾驶，随即紧急在路边停车，拨打110向警方求助。

对沿途交通信号灯进行调控，并驾驶摩托车在前面拉响警笛开路，仅用5分钟时间，就将谢先生平安送达医院。

南海公安分局指挥中心迅速指派交警大队狮山中队派员协助。随后，正在附近执行早高峰疏堵的邓广财、叶伟峰两人立即前往处置。两人到达现场后，发现谢先生脸色苍白，虚弱无力地靠在座位上，简单询问后将谢先生搀扶到小车上后座坐好，由叶伟峰驾驶谢先生的车辆赶往小塘医院，邓广财则联系指挥中心

抵达医院后，叶伟峰迅速找来轮椅，将谢先生推送至急诊室接受治疗。看见谢先生得到妥善接诊，两人才离开医院回到路面继续执行早高峰疏堵护畅工作。事后民警电话回访谢先生得知，其本身患有低钾血症，发作时会呈现四肢软弱无力、心律不齐等症状。当天早上，谢先生起床后已经感觉有点不舒服，正准备驱车前往医院治疗，不料在半路发作。经过治疗谢先生已无大碍，正在家里休养。



民警为运送伤者护航

南海为退役军人职业培训“牵线搭桥” 首批退役军人无人机驾驶员诞生

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员黎惠沂摄影报道：南海区3名退役军人学员日前参加了多旋翼视距内无人机驾驶员考试，一次性全部通过。据了解，经南海区退役军人事务局“牵线搭桥”，两家无人机培训机构为退役军人无人机驾驶员培训开启优惠政策，退役军人最高可享5.6折优惠。

学员利用23天的时间学习无人机的飞行原理与性能、航空气象与飞行环境等基础理论知识，还有无人机拆装、维护、维修和保养，起飞与降落训练，紧急情况下操纵和指挥等实操操作培训后，参加全国统一考试。考试顺利通过后，15天就能拿到民用无人机驾驶员合格证。

据南海区退役军人事务局相关负责人介绍，经过前期调研退役军人的就业意愿，以及市场状况，相关科室发现，无人机驾驶成为不少退役军人青睐的职业技能。经与市场对接，该局与佛山世寰智能科技有限公司、广东能飞航空科技发展有限公司两家无人机培训机构达成一致，对退役军人报名无人机驾驶员培训给予优惠政策。其中，佛山世寰智能科技有限公司视距内驾驶员培训项目，标准价位9800元/人，退役军人报名优惠价低至5500元/人。广东能飞航空科技发展有限公司视距内驾驶员培训项目标准价为7800元/人，退役军人报名可低至5800元/人；该公司超视距驾驶员培训项目标准价为10800元/人，退役军人报名只需7800元/人。

该局负责人介绍，上述两家退役军人就业创业的股室电话和工作人员微信不断涌来询问信息，一方面是退役军人咨询怎么报名学习无人机驾驶员的，另一方面是多家培训机构主动提出用低于市场价2000元-4000元/人不等的优惠价让利给南海区退役军人，最高折扣达5.6折。

据介绍，在报名了多旋翼视距内无人机驾驶员后，退役军人

为统一回复信息，南海区退役军人事务局向社会公布，参加佛山世寰智能科技有限公司、广东能飞航空科技发展有限公司两家企业无人机驾驶员培训项目的南海区退役军人，可以通过“南海老班长”社区平台进行报名，具体操作步骤为关注“南海区退役军人事务局”微信公众号，点击右下角“就业创业”，选择退役军人身份进行注册，通过审核后即可在“主题活动”-“企业活动”中浏览相关信息，并进行线上报名。

10艘高速执法快艇交付 顺德打私再添利器

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺公宣报道：顺德区公安局18日在大良新城区举行水上执法突击队誓师暨高速执法快艇交付仪式。

活动中，与会人员观看了顺德区公安局打私工作汇报片；佛山市公安局领导向4名打私举报群众颁发了奖励金；省公安厅打私局相关领导为“顺德公安水上执法突击队”授旗；顺德区公安局领导发表了誓师讲话，表示将为守卫顺德平安水域、维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业而努力奋斗。

活动最后举行了10艘高速执法快艇正式交付仪式。随着与会领导一齐推动拉杆，8架无人机升空飞向预定水域悬停，10艘高速执法快艇分三组齐鸣警笛从远处驶来，编队飞驰过会场水域奔赴一线执法执勤。

据悉，该批执法快艇由区委区政府投入专项资金进行改造，型长12.8米，型宽2.8米，型深1.2米，吃水0.5米，满载排水量8吨，航速43节，续航160海里。艇上配备4台进口300匹马力高速发动机，拥有2个独立驾驶人员座

工地围挡 变身“花墙”

禅城开展工地围挡美化提升工作，预计5月30日前完工



禅城一处工地上的“花墙”围挡

位、后排两人连体座位，艇上还配置了国旗杆、航灯、电动360°探射灯，警用LED警灯、行李舱、手提灭火器、救生圈等设备，可快速、高效打击水上违法犯罪活动，是当前打击水上走私犯罪的重要支撑和重要工具。

自4月2日第一艘改装好的警用执法快艇投入试运作以来，共查获涉嫌走私快艇“大飞”3艘、“中飞”2艘，收缴走私花旗参10吨、走私冻肉24.4吨，抓获犯罪嫌疑人3名，取得了良好成效。

“工地围挡的设置与美化，是展示城市文明形象的窗口，也是考量城市管理水平的标准。”禅城区城市管理综合执法局相关负责人表示，文华路-季华路交界东南侧的工地围挡提升工程，是继万科金融中心工地围挡后的又一次尝试，探索“小而美而精”的精品城区建设。

羊城晚报讯 记者景瑾、通讯员黄妃朝、梁志成摄影报道：近日，文华路-季华路交界东南侧的工地围挡焕然一新，原本单调乏味的围挡上安装了固定板架，架子上摆放着大量小型花盆，花盆里栽种着不同样式的绿植，一堵靓丽的花墙映入眼帘。这是禅城工地围挡美化提升的一个缩影。

除此之外，还有目前正在开展的岭南幼儿园外立面绿化景观提升项目，该项目采用真假花混搭配的形式，通过采用一定比例的仿真绿植、应节时花搭配，种植鸭脚木、黄金葛、九里香、合果芋、凤仙花、观叶海棠等。在夜间时还有洗墙灯直射，柔和的灯光搭配清新的绿叶花朵，为禅城的夜晚增添一幅美丽的“墙画”。该项目预计今年5月30日前完成施工。

接下来，禅城城管还将继续在城区主干道工地逐步推广立体绿化围挡，为市民打造高品质有温度的宜居生活环境。



南海区退役军人学员参加多旋翼视距内无人机驾驶员考试全部通过